

Абрамова Г. И., Николаева Л. С.

## НОВАЯ ОРГАНИЗАЦИЯ — НОВЫЕ ВОЗМОЖНОСТИ

Представлена новая организационная структура информационного центра Казахского химико-технологического института, позволяющая значительно расширить ассортимент услуг потребителям научно-технической информации.

Информационное обеспечение вузов по тематике научных исследований долгое время целиком зависело от умения и возможностей отделов НТИ этих учебных заведений устанавливать контакты со всесоюзными центральными отраслевыми органами НТИ. При этом в особо неблагоприятных условиях находились периферийные вузы, широкий доступ которых к потоку мировой информации значительно затруднен.

Создание общесоюзных тематических объединений подразделений НТИ вузов родственного профиля способствует обеспечению широкого доступа пользователей к справочно-информационным фондам страны, повышению оперативности предоставления информации, расширению возможностей использования услуг, предлагаемых системой ГАСНТИ. Первым таким тематическим объединением стало объединение служб вузов химико-технологического профиля, утвержденное решением коллегии Минвуза СССР от 05.07.84 г. № 27/14 и приказом Минвуза СССР № 257 от 14.04.86 г. Головным центром объединения назначен научно-информационный центр (НИЦ) Московского химико-технологического института (МХТИ) им. Д. И. Менделеева.

Характерной тенденцией в развитии информационного обслуживания казахстанских вузов является раздельное существование библиотек и служб научно-технической информации, которые структурно входят в научно-исследовательские подразделения институтов. Вследствие этого отсутствует единое руководство в организации справочно-информационного обслуживания специалистов, студентов, профессорско-преподавательского состава, разобщены действия сотрудников, отвечающих за справочно-информационное обслуживание и т. д. Эти недостатки учтены при создании в рамках вышеназванного тематического объединения Информационного центра

(ИЦ) Казахского химико-технологического института (КазХТИ). В ИЦ вошли отдел научно-технической информации, библиотека, лаборатория множительной техники и фотолaborатории КазХТИ (подобно структуре НИЦ МХТИ). Задачи ИЦ КазХТИ — интеграция информационных и библиотечных процессов на базе единого справочно-информационного фонда. Разработаны положения о самом информационном центре, его отделах, секторах, лабораториях. Значительной коррекции подверглись функции всех структурных подразделений, удалось наметить перспективы развития информационного и библиотечного обслуживания в вузе, внедрения элементов автоматизации, механизации, создания новых подразделений. Так, например, успешной научной работе аспирантов и соискателей ученых степеней способствует создание специализированного читального зала — диссертационного, укомплектованного аппаратами для чтения информации на микроносителях. Диссертационный зал территориально расположен рядом с отделом НТИ и читальным залом периодических изданий, что позволило организовать для этих трех подразделений единую техническую службу, отвечающую за комплектование справочно-информационного фонда копиями первичных документов (отчетов, диссертаций, переводов, депонированных рукописей, авторских свидетельств и патентов). С целью создания локальной автоматизированной информационно-библиотечной системы (АИБС) в структуре ИЦ КазХТИ выделено новое подразделение — сектор автоматизации информационно-библиотечных процессов, определены его цели и задачи, намечены пути их реализации. Первым шагом в этом направлении стало внедрение в практику автоматизированной системы «Публикация» для учета научных трудов специалистов КазХТИ. Эксплуа-

тируется автоматизированная информационно-поисковая система с использованием баз данных ВИНТИ на магнитных лентах. В план автоматизации информационно-библиотечных процессов включен электронный библиографический каталог. В настоящее время осуществляется перевод картотеки книгообеспеченности студентов на машиночитаемые носители. Одна из задач АИБС — организация локальной базы данных «Экологические проблемы южного региона Казахстана» в рамках распределенного автоматизированного банка данных ГАСНТИ.

Функции подразделений ИЦ КазХТИ, ранее существовавших независимо друг от друга, подверглись значительным изменениям. Так, например, в план работы библиографического сектора введены мероприятия, которые ранее библиотека не сумела бы успешно выполнять. Это дни кафедры, помогающие преподавателям и сотрудникам кафедр лучше понять содержание книжного фонда, перечень услуг, оказываемых ИЦ. На день кафедры выносятся все вопросы, представляющие интерес для преподавателей: состояние книгообеспеченности, новые поступления литературы, выполнение заказов по темпланам издательств, эффективность информационного обслуживания проводимых на кафедре научно-исследовательских работ, состояние отчетности по итогам этих работ, реклама собственной продукции и др. Совместными усилиями отдела НТИ и библиографии подготавливаются научно-вспомогательные библиографические указатели (например, «Защита и охрана воздушного бассейна южного региона Казахстана», «Новые строительные материалы на основе отходов химической промышленности юга Казахстана»), которые пользуются повышенным спросом ученых КазХТИ.

По-новому организовано информационное обеспечение руководства института в режиме ДОР. Формы предоставляемой информации различные — досье, аналитические справки, реферативные обзоры, являющиеся результатом аналитико-синтетической переработки информаторами отдела НТИ большого числа документов по проблемам высшей школы. Данные о тех или иных первоисточниках подготавливают сотрудники отдела библиографии в виде подборок сигнальных оповещений. Оформление заказов на получение копий первоисточников осуществляет техническая служба ИЦ. Услуги по копированию документов оказывает лаборатория копировально-множительной техники.

В 1989 и 1990 гг. между ИЦ КазХТИ и НИЦ МХТИ действовал договор на комплексное справочно-информационное обслуживание в рамках тематического объединения. НИЦ

МХТИ как головной орган НТИ тематического объединения имеет право приоритетного обеспечения информацией всесоюзными, центральными отраслевыми, республиканскими органами НТИ, в том числе и автоматизированными системами ГАСНТИ. Предусмотренные в договоре услуги значительно расширили возможность ИЦ КазХТИ по обеспечению информацией специалистов КазХТИ.

НИЦ МХТИ имеет выход на базы данных ВИНТИ, ВНИЦ, НПО «Поиск», МЦНТИ, ВНИИ прикладных автоматизированных систем (ВНИИПАС) и др. в локальном и удаленном диалоговом режиме, а также приобретает базы данных на магнитных лентах для создания ретрофонда. С установлением сотрудничества в рамках тематического объединения по договору с НИЦ МХТИ КазХТИ может выходить на базы данных ВНИИПАС и МЦНТИ. Так, по запросам руководителей научно-исследовательских работ КазХТИ инженеры-информаторы НИЦ МХТИ провели поиск и представили в КазХТИ распечатки 765 документов из баз данных ВНИИПАС и МЦНТИ.

Совпадение интересов в области научных исследований отразилось и на формировании пакета запросов для автоматизированной информационно-поисковой системы ИЦ КазХТИ. По условиям договора ИЦ приобрел в НИЦ МХТИ пакет прикладных программ «АСОД», на базе которого функционирует автоматизированная информационно-поисковая система (АИПС) с использованием базы данных ВИНТИ. Часть запросов, сформированных в НИЦ МХТИ, соответствовала и запросам абонентов АИПС КазХТИ. Поэтому они включены в пакет запросов АИПС института с небольшой корректировкой и составили 20% от всего количества запросов.

Значительный интерес для специалистов КазХТИ представляют библиографические указатели, приобретенные по договору с НИЦ МХТИ, переводы иностранных статей и другие информационные материалы.

Большую пользу службам НТИ вузов может принести многолетний опыт НИЦ МХТИ по нормативному и методическому обеспечению подразделений научно-технической информации. Так, содействие НИЦ МХТИ в этой области помогло ИЦ КазХТИ внедрить новые формы справочно-информационного обслуживания, усовершенствовать методическое обеспечение всех подразделений информационного центра.

В ИЦ КазХТИ разработаны: новые положения о самом ИЦ, его подразделениях с учетом рекомендаций последних директивных и нормативных документов, регламентирующих функции органов НТИ;

новые должностные инструкции на все категории сотрудников ИЦ;

новые стандарты на отдельные виды работ по научно-информационной деятельности;

положение о социальном соревновании структурных подразделений ИЦ;

договор на комплексное справочно-информационное обслуживание сторонних организаций усилиями ИЦ КазХТИ, предусматриваю-

щий платные информационно-библиографические услуги.

Совместная работа в рамках тематического объединения под эгидой НИЦ МХТИ имеет большие перспективы. Это организация справочно-информационного обслуживания на базе единого фонда, расширение рамок методической деятельности, участие в практических и научных семинарах, обмен делегациями, заимствование передового опыта и т. д.